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සංඛ්‍යා පද්ධති.  
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 1. සංඛ්‍යංක උපාංගයංුා උපාංග් හාාදයා  නිාූපනයග  ා 
         

 
 

 

 පරිශීලකයෙකු ආදානෙ කරනු ලබන දත්ත 
පරිගණකෙ තුල විවිධ ගබඩා වන බව ඔහුට 
ය ෝ ඇෙට යපයනයි 
උදා:- අක්ෂර, චිත්‍රක, යලෝ්ඩර 

 නමුත් එම දත්ත ෙන්ත්‍ත්‍රෙ මමග ගනුයදනු 
කරන විට ෙන්ත්‍ත්‍රෙ ට යත්ුම්  ගනීමමට  නිවවන 
පරිදි මකස් යකයේ  

 යමම දත්ත 1  ා 0 මගින්ත්‍ නිුමපනෙ කරයි  
 
 

2.ා  නි න්හිාද්විා-ානි  වාආක උපයර  (0,1) 
 

 

 

 

 

 

 

3. ගරිුණක උපා උපාභයිනියාව ාසංඛ්‍යාගද්වති 

  

මිනිමා මතු  දත්ත          පරිගනකෙ තුල 
දත්ත  

විදුලිෙ පරිපථ 

1 

 
පරිපථ මාේගෙ 

  0 
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4.ාසංඛ්‍යාගද්වතිාරනිරාගරිවතනි   

4.1ා ශම ාසංඛ්‍යා්ව  ාසංඛ්‍යාගද්වතිාවපාසංඛ්‍යාටවපාගරිවතනි   
            උදා:- 123.625 10 ෙන මංඛ්‍යාවට අනුප ප විමවිමෙ මංඛ්‍යාව ලබා ගන්ත්‍න 

ඉ ත දශමෙ අගෙ තුල යකාටස් යදකක් පවතී. ‘123’ායලම නිඛිලමෙ යකාටම ම  ‘.625’ යලම දශමෙ යකාටම 

යේ. 

 

 ූපඛිපම ා්ක උපයපසාගරිවතනි   මඳ ා ප ත පිෙවර අනුගමනෙ කල යුතුෙ.  
 

පරිවේතනෙ කල යුතු මංඛ්‍යා පවිමධයේයප පාද අගයෙන්ත්‍ නිඛිලමෙ යකාටම යබදන්ත්‍න. 

ඒ අනුව 12310 අගෙ එහි විමවිමෙ ආකාරෙට පරිවේතතනෙ ිවරීම මඳ ා එෙ 2 න්ත්‍ යබදිෙ යුතුෙ 

 

II. නිවනරදි යබදීමකට පසුවයේෂෙ, ලබ්ධිෙ යපර අගෙ ෙටින්ත්‍ ද යේෂෙ එෙට ඉදිරියෙන්ත්‍ද යකටි ඉරකට පසුව මඳ න්ත්‍ 

කල යුතුෙ. 

 

 

III. යදවන පිෙවර, පරිවේතනෙ කරනු ලබන පාද අගෙට වඩා අඩු අගෙක් යේෂෙ යවත ලනයබන යතක් නනවත 
නනවතත් සිදු කල යුතුෙ. 

 

 

 

 

 

 

IV. යේෂෙ පාද අගෙට වඩා අඩු අගෙක් ගත් විට, යබදීය්  ක්‍රිොවලිෙ නවතා, ල ශ යේෂෙන්ත්‍ ප ල සිට ඉ ලට ඇයේ 
පිළියවලට වය්  සිට දකුණට ලිේයමන්ත්‍ අදාළ විමවිමෙ අගෙ ලබා ගත  නක. 
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  ශමාසංඛ්‍යා්ක උපයපසාගරිවතනි   මඳ ා ප ත පිෙවර අනුගමනෙ කල යුතුෙ.  
යමම පරිවේතෙ සිදුිවරීමට, දශම මංඛ්‍යා යකාටම, පරිවේතනෙ කල යුතු මංඛ්‍යා පවිමධයේයප පාදමෙ අගයෙන්ත්‍ 

ගුණ කර ලනයබන පිළිතුයරහි දශමෙ යකාටම ම් ුේණයෙන්ත්‍ ‘0’ ලනයබන යතක් නනවත නනවතත් ගුණ කල යුතුෙ.  

 

I. පළමුව ද යප පාදයප මංඛ්‍යායේ දශම යකාටම වරක් එෙ පරිවේතනෙ කල යුතු මංඛ්‍යා පවිමධයේයප පාදමෙ 

අගයෙන්ත්‍ ගුණ කරන්ත්‍න. 

 

.625 x 2 = 1.250 

 

II. ලනයබන පිළිතුයරහි නිඛිලිමෙ යකාටම අවමාන පිළිතුයරහි පළමු දශමස්ථානෙ යලම ලිො දක්වන්ත්‍න.  

  

 .625  x  2  =   1 . 250 

    

 

 

 

 

III. පිළිතුයරහි දශමෙ යකාටම පණක් යගන නනවත එෙ පරිවේතනෙ කලයුතු මංඛ්‍යා පවිමධයේයප පාදමෙ අගයෙන්ත්‍ 

ගුණ කර, පිළිතුයරහි දශම යකාටයමහි මංයක්ත සිේල ‘0’ ලනයබන යතක්, ඉ ත පිෙවරම නනවත 

නනවතත් සිදුකල යුතුෙ. 

 

  

 

 

 .625  x  2  =   1 . 250   

 

 

 .250  x  2  =  0  . 500 

 

 .500  x  2  =  1  . 000 

 

1111011. 1   2 

1111011. 101 2 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 

12,13 හරාණි 

 අවමානයප පරිවේතනෙන්ත්‍ නිවනරදිව සිදුකල විට 123.62510 ෙන දශමෙ අගයෙහි අනුුමප විමවිමෙ අගෙ වනුයප  

1111011.1012 

 

 

 

4.2ා්ව  ාසංඛ්‍යාගද්වතිාවපාසංඛ්‍යා ශම ාසංඛ්‍යාටවපාගරිවතනි   
යමම පරිවේතනෙට ප්‍රථම මංඛ්‍යාවක ස්ථාීමෙ අගෙ  ා මංයක්ත අගෙ  නානා ගත යුතුෙ. ස්ථාීමෙ අගෙන්ත්‍ 
මංඛ්‍යාව අදාළ මංඛ්‍යා පවිමධයේයප පාදමෙ අගයප බලෙක් යලම යොදයි.  

 

1985.1210 ෙන දශමෙ මංඛ්‍යාව මලකමු. 

  

 

 

 

 

 

 

 

ඉ ත යපන්ත්‍නු්  ිවරීමට අනුව 1985.12 හි අගෙ ප ත පරිදි නිේමාණෙ යේ. 

         1  x  1000 9  x  100 8  x  10  5  x  1  1  x  1/10 2  x  1/100 

1000          +     900     +    80             +      5              +         .1                 +  .02 

  1 9 8 5.12 

 

123.62510   =   1111011. 101 2 
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  ශම ා් යව ාාසංඛ්‍යා ශම ාසංඛ්‍යාටවප පරිවේතනෙ මඳ ා ප ත පිෙවර අනුගමනෙ කල 

යුතුෙ. 

11010.012  ෙන අගෙට අනුප ප දශමෙ අගෙ ලබා ගනීමම මලකමු. 

I. පළමුව එක් එක් මංයක්තෙට අදාළ ස්ථාීමෙ අගෙන්ත්‍ ඊට ප ලින්ත්‍ ලිො ගනු ලනයබ්ධ. 

 

 

 

 

 

II. ඉන්ත්‍පසු ස්ථාීමෙ අගෙන්ත්‍යගන්ත්‍ අදාළ මංයක්ත අගෙ ගුණ කරනු ලබයි.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. අවමානයප එක් එක් ගුනිතෙන්ත්‍ එකට එකතු කර අදාළ දශමෙ මංඛ්‍යාව ලබා ගීම.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

එමනිමා 11010.012 = 26.2510 
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බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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4.3ාද්විම ාසංඛ්‍යාරටමපම ාදයා් - ශම ාසංඛ්‍යාටවපාගරිවතනි   
  

11011001011.101112 ෙන මංඛ්‍යාව ඊට අනුප ප අටමටමෙ  ා ෂ -දශමෙ මංඛ්‍යාව බවට පරිවේතනෙ ිවරීම මලකමු. 

 

 ද්විම ාසංඛ්‍යවා පාරරූනයගාරටමපම ාදයා් - ශම ාසංඛ්‍යව ටවප පරිවේතනෙ මඳ ා ප ත 

පිෙවර අනුගමනෙ කල යුතුෙ.  

 

I. පළමුව විමවිමෙ මංඛ්‍යාව පරිවේතනෙ කල යුතු මංඛ්‍යා පවිමධතයප පාද අගෙ  නානාගන්ත්‍න. 

 

 

 

 

 

II. ඉන්ත්‍පසු එම පාද අගෙ 2 හි බලෙක් යලම යගන එහි දේශකෙ ලබා ගන්ත්‍න.  

 

 

 

 

දනන්ත්‍ විමවිමෙ අගෙ තීරණෙ කරන ලද ප්‍රමාණයප ක්ඩාේ  වලට දශම යේයත් සිට වමට  ා දකුණට ෙන පරිදි යවන්ත්‍ 

කරන්ත්‍න. 

 

 

 

 

 

 

 

  අටමටමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ පරිවේතනෙ 

පාද අගෙ 
 නානාගන
ීමම 

2 ----------------------> 8 2----------------------> 16 

  අටමටමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ පරිවේතනෙ 

ක්ඩාෙමක 
ප්‍රමාණෙ 
තීරණෙ 
ිවරීම 

2 ----------------------> 8 = 2
3 

එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම  3 ිව. 
2----------------------> 16 = 2

4 
එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 4 ිව. 

  අටමටමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ පරිවේතනෙ 

ක්ඩාෙමක 
ප්‍රමාණෙ 
තීරණෙ ිවරීම 

2 ----------------------> 8 = 2
3 

එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම  3 ිව. 
2----------------------> 16 = 2

4 
එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 4 ිව. 

ක්ඩාේ  
ිවරීම 

11 110 010 011 . 101 11 111 1001 0011 . 1011 1 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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IV. එක් එක් ක්ඩාෙම විමවිමෙ මංඛ්‍යාවක් යලම සිතමින්ත්‍ එහි දශමෙ අගෙ ලබා ගන්ත්‍න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. අවමානයප එම ලබා ගත් දශමෙ අගෙන්ත්‍ වය්  සිට දකුණට ලිවීයමන්ත්‍ අදාළ අටමටමෙ ය ෝ ෂ -

දශමෙ අගෙන්ත්‍ ලබා ගන්ත්‍න.   

 

 

අටමටමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ පරිවේතනෙ 

ක්ඩාෙමක ප්‍රමාණෙ තීරණෙ ිවරීම 

2 ----------------------> 8 = 2
3 

එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 3 ිව. 
2----------------------> 16 = 2

4 
එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 4 ිව. 

ක්ඩාේ  ිවරීම 

11 110 010 011 . 101 11 111 1001 0011 . 1011 1 

දශමෙ අගෙ ලබා ගනීමම 

2+0 4+2+0 0+2+0 0+2+1 . 4+0+1 4+2 4+2+1 8+0+0+1 0+0+2+1 . 8+0+2+1 8 

2 6 2 3 . 5 6 7 9 3 . B 8 

අටමටමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ පරිවේතනෙ 

ක්ඩාෙමක ප්‍රමාණෙ තීරණෙ ිවරීම 

2 ----------------------> 8 = 2
3 

එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 3 ිව. 
2----------------------> 16 = 2

4 
එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 4 ිව. 

ක්ඩාේ  ිවරීම 

11 110 010 011 . 101 11 111 1001 0011 . 1011 1 

ක්ඩාෙමට අදාළ දශමෙ අගෙ ලබා ගනීමම 

2+0 4+2+0 
0+2+

0 
0+2+

1 
. 

4+0+
1 

4+2 
4+2+

1 
8+0+0+1 0+0+2+1 . 8+0+2+1 8 

2 6 2 3 . 5 6 7 9 3 . B 8 

පරිවේතයේත අගෙන්ත්‍ 

2623.56 8 793.B8 16 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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4.4.ාරටමපම ාදයා් ා ශම ාසංඛ්‍යාද්විම ාසංඛ්‍යාටවපාගරිවතනි  ා 
යමහිදී 156.328 ම  1AB.6C16 ෙන මංඛ්‍යා විමවිමෙ මංඛ්‍යා බවට පරිවේතනෙ ිවරීම මලකමු. 
  

 රටමපම ාදයා් - ශම ාසංඛ්‍යාද්විම ාසංඛ්‍යාටවපාගරිවතනි   ිවරීමට ප ත 
පිෙවර අනුගමනෙ කල යුතුෙ.  

අටමටමෙ ය ෝ ෂ -දශමෙ මංඛ්‍යාවන්ත්‍යඑ එක් එක් මංයක්තෙ යවන යවනම මලකා ඒවාට අදාළ 
විමවිමෙ මංඛ්‍යාව අටමටමෙ පරිවේතනයපදී මංයක්ත 3 ක්ඩාේ  යලමත් ෂ -දශමෙ 
පරිවේතනයපදී මංයක්ත 4 ක්ඩාේ  යලමත් ලිො දක්වා ක්ඩාේ  අගෙෙන්ත්‍ සිේල වය්  
සිට දකුණට එකට ලිවීයමන්ත්‍ අදාළ විමවිමෙ මංඛ්‍ොව ලබා ගත  නක.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

අටමටමෙ සිට විමවිමෙ පරිවේතනෙ ෂ -දශමෙ සිට විමවිමෙ පරිවේතනෙ 

ක්ඩාෙමක ප්‍රමාණෙ තීරණෙ ිවරීම 

8 = 2
3 

එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 3 ිව. 
16 = 2

4 
එමනිමා ක්ඩාෙමක තරම 4 ිව. 

යවන්ත්‍ිවරීම 

1 5 6 . 3 2 1 A B . 6 C 

විමවිමෙ මංඛ්‍යා යලම ලිවිම 

001 101 110 . 011 010 0001 1010 1011 . 0110 1100 

එකට ලිවිම 

001101110.011010 2 000110101011.01101100 16 

ඉදිරියෙන්ත්‍ම  ා පසුපසින්ත්‍ම ඇයේ ‘0’ ඉවත් ිවරීයමන්ත්‍ පසු 

1101110.01101 2 110101011.011011 16 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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5.ාසංඛ්‍යාගද්වතිාවපාුතමනිම ා්ම්දම් 

5.1ාඑක උප උාකිරීම 

ප ත දනක්යවන 1012 + 1112 ෙන එකතු ිවරීම මලකා බලන්ත්‍න 
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බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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5.2ාරඩුාකිරීම 
ප ත දනක්යවන 1012 - 112 ෙන අඩු ිවරීම මලකා බලන්ත්‍න   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.3ාබිටුාරරූසයරිනිානියතකික උපා්ම්දම් 
යමම යමය යු්  ප්‍රධාන වශයෙන්ත්‍ ආකාර  තරිව.ඒවා න්  ; 

I) Not (~) II) AND (&) III) OR (|) IV) XOR (^) 

යමම යමය යු්  විමවිමෙ මංඛ්‍යා අතර පමණක් සිදු කල  නිව බනවින්ත්‍ යවනත් මංඛ්‍යා 

පවිමධයේ වල මංඛ්‍යාවන්ත්‍ විමවිමෙ මංඛ්‍යා බවට පත් යකාට යමම යමය යු්  සිදු කල 

යුතුෙ.  

I) ‘Bitwise- NOT’ානියතකික උපා්ම්දමම 

 ං යා:- ~108  
 

01101100 = 108  
10010011 = 147  

 

II) ‘Bitwise- AND’ානියතකික උපා්ම්දමම 

ං යා:-  108 & 217  
 

01101100 =108 
11011001 = 217 

01001000 = 72   

 

Do ‘AND’ operation between binary numbers. 

Do ‘NOT’ operation to binary number. 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 
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 III) ‘Bitwise- OR’ානියතකික උපා්ම්දමම 

ං යා:- 108 | 217  
 

01101100 = 108 
11011001 = 217 
11111101 = 253 

 

‘IV) Bitwise- XOR’ානියතකික උපා්ම්දමම 

ං යා:- 108 ^ 217  
 

01101100 = 108 
11011001 = 217 
10110101 = 181 
 

6.ාගරිුණක උප ා උපා  නිාූපනයග   
පරිගණකෙ තුල දත්ත නිුමපනෙ මඳ ා විවිධ ක්‍රමයේද ාාවිත යේ. ASCII, BCD, EBCDIC ම  

UNICODE ෙනු ඒවාට උදා රණ ිවහිපෙිව. 

6.1 BCD –ා(Binary Coded Decimal) ්ේනිා 
අංිවත දත්ත (0-9 දක්වා වූ)නිුමපනෙ මඳ ා ාාවිතා කරන ලද බිටු 4 ිවන්ත්‍ මමන්ත්‍විත 

යක්ත ක්‍රමෙිව. 

 2
4
=16 වුවද 9 ට පසු විමවිමෙ ඉලකක්ක්  රටාව ාාවිතා යනාකරයි. (i.e.1010, 1011, 1100, 

1101, 1110, 1111)  

යමම යක්තෙකට මංඛ්‍යාවක් පරිවේතනෙ මඳ ා ප ත වගුව ාාවිතා කල  නක.  

 

E.g.:- 10001112 = 0100 0111BCD = 4710   
 

Do ‘OR’ operation between binary numbers. 

Do ‘XOR’ operation between binary numbers. 

BCD 0000 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111 1000 1001 

Decimal 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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6.2 ASCII (American Standard Codes for Information Interchange) ්ේනි 
මාමානයයෙන්ත්‍ බිටු කක් ාාවිතා කරන යමම යක්ත ක්‍රමයෙහි ක වන බිටුව check digit ෙන යදෝෂ අනාවරණ 

ක්‍රමෙක් මඳ ා යොදා ගීම. එබනවින්ත්‍ අනුල්‍ෂණ යපන්ත්‍නු්  ිවරීම මඳ ා බිටු කක් පමණක් ාාවිතා යේ. 

යමනිමා ASCII යක්ත මගින්ත්‍ එිවයනකට යවනස් අනුල්‍ෂණ 2^7 = 128 යපන්ත්‍විෙ  නක. යමම යක්ත ක්‍රමෙ 

පළමුව යෙෝජනා වනුයප American National Standard Institute (ANSI) ෙන ආෙතනෙ මගිනි. 

Eg:- IBM ුවිමගලික පරිගණක ASCII යක්ත ාාවිතා කරන ලදී. 

6.3 EBCDIC (Extended Binary Coded Decimal Interchange Code) ්ේනි 
බිටු කිවන්ත්‍ මමන්ත්‍විත එම බිටු කම ාාවිතා කරමින්ත්‍ අනුල්‍ෂණ 256 යපන්ත්‍නු්  ිවරීය්   නිවොවක් ඇයේ යක්ත 

ක්‍රමෙිව.  IBM mainframe පරිගණක වල යමම යක්ත ක්‍රමෙ ාාවිතා කරන ලදී.  

6.4ාමූප්ේනිා(UNICODE) 
බිටු 16 ිවන මමන්ත්‍විතව යලෝකෙ තුල ඇයේ  සිෙලු ාාෂාවන්ත්‍හි අනුල්‍ෂණ සිේලම යපන්ත්‍නු්  කල  නිව 

(සිං ල  ා යදමල ඇතුළුව) යක්ත ක්‍රමෙිව. 

6.5ාූපරුග ාක්‍රම්ද ා උපාතිාවයි ාසදාරවයි  

 

 

  වාසි අවාසි 
  

BCD දශමෙ මංඛ්‍යා දිවීමෙට  නරවීමට 
 ා එහි පසුපම ක්‍රිොවලිෙ සිදු ිවරීම 
ප සු යේ. 
  

ඉඩ ලබා දීය් දී කාේේ‍ෂම යනාමනත 

BCD පරිවේතකෙකට දෘඩාංග 
ඇ්යගාරිතමෙක් යගාඩනනගීම 
ප සුෙ 

අියේගී පරිගණක තුල ඒවායප යරජිස්තර 
ප්‍රමාණෙ  ා ධාරිතාව කුඩා ය ෝ සිමා කර 
ඇයේ විට ගණිතමෙ යමය යු්   BCD 
ආකාරෙ යපන්ත්‍නු්  ිවරීම අසීුම යේ. 

මංඛ්‍යාංක පවිමධයේ තුල දශමෙ 
ආදාන ය ෝ ප්‍රයේදාන ලබා දී ඇයේ 
විට BCD අංකනෙ ඉතා 
ප්‍රයෙෝජනවත් යේ. 

මාමානය විමවිමෙ මංඛ්‍යා පවිමධයේෙට වඩා 
අසීුම මංකීරණ ආකෘයේෙක් මහිත අංක 
ගණිතමෙ  ා තාේිවක ඒකකෙ අවශය යේ. 

මංඛ්‍යාංක යවෝ්මී ර,ටර, මංඛ්‍යත 
පරිවේතක ම  මංඛ්‍යාංක 
ඔරයලෝසුව වනනි උපාංග BCD 
ාාවිතා කරන අතර ප්‍රයේදානෙ 
දශමෙ අගෙක් යලම දක්වයි 

ුේණ පරිපථෙම ම ාාගී වන බනවින්ත්‍ 
ගණිතමෙ යමය යු්   යමයමන්ත්‍ සිදු යේ. 
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මංඛ්‍යාංක යවෝ්මී ර,ටර, මංඛ්‍යත 
පරිවේතක ම  මංඛ්‍යාංක 
ඔරයලෝසුව වනනි උපාංග BCD ාාවිතා 
කරන අතර ප්‍රයේදානෙ දශමෙ අගෙක් 
යලම දක්වයි 

ASCII අකුුම වල යේඛිෙ රටාවන්ත්‍ ාාවිතා 
කරයි. 

ම් ් තකරණෙක් යනාමනත. 

එිවයනක යවනස් යවළුමෙන්ත්‍ වඩාත් 
අනුකුල යේ. 

යලෝක ාාෂාවන්ත්‍ මඳ ා ාාවිතා යනාකරයි. 

නුතන යකතන රටාවන්ත්‍ මංධ   

EBCDIC ASCII වලට වඩා එක බිටුවක් වනඩි 
බනවින්ත්‍ ාාවිතා කල  නිව අනුල්‍ෂණ 
ප්‍රමාණෙ වනඩිෙ 

අකුුම වල යේඛිෙ රටාවන්ත්‍ ාාවිත යනාකරයි. 

  නවීන යක්තකරණෙ මමග අනුකුල යනායේ. 

UNICOD
E 

ම් මතකරණෙ කර ඇත. ASCII අනුල්‍ෂණ ගබඩා ිවරීමට අවශය 
මතකෙ යමන්ත්‍ යදගුණෙක මතකෙක් අවශය 
යේ. 

යලෝකයප සිෙලු ාාශාවන්ත්‍හි 
අනුල්‍ෂණ නියෙෝජනෙ කල  නක. 

  

  

7.ාපකුරූව ාසංඛ්‍යාූපනයග   
 
ඕනෑම ලකුනුවත් මංඛ්‍යාවක් බිටු කිවන්ත්‍ 
නිප පනෙ කල  නිව අතර එෙ තුල 
යකාටස් 2ක් ඇත. එන්  මංඛ්‍යාව ධන 
ය ෝ ඍන ෙන්ත්‍න  නානා ගනීමම මඳ ා වූ 
sign බිටුව  ා ඉයේරි බිටු කන්ත්‍ නිප පණෙ 
වන මංඛ්‍යාත්මක අගෙ යේ. sign බිටුව මඳ ා මංඛ්‍යායේ වූ වනඩිම යවමසි බිටුව (Most 

Significant Bit - MSB) ාාවිතා කරයි. MSB ‘0’ න්  ධන මංඛ්‍යාවක් යලමද MSB ‘1’ න්  ඍන 
මංඛ්‍යාවක් යලමද  නානා 
ගීම. 

 

Sign bit 
1 - Negative 
0 - Positive 

Number 
Minimum  –ාා0000000ා=ා0 
Maximum  –ා1111111ා=ා127 

Eg:-               1 1 1 0 0 1 1 0 

Sign bit 
1 - Negative 
0 - Positive 

Number 
Minimum  –ාා0000000ා=ා0 
Maximum  –ා1111111ා=ා127 

Eg:-               1 1 1 0 0 1 1 0 
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7.1 Signed magnitude ූපනයගණ  
යමම නිප පණෙ "sign–magnitude" ය ෝ "sign and magnitude" යලමද  නඳින්ත්‍යේ.  

 
ප ත දක්වා ඇයේ ආකාරෙට එහි අගෙ නිුමපණෙට බිටු කක්  ා ලකුණ නිුමපණෙට 
එක බිටුවක් යවනයකාට ඇත. එම නිමා යමම නිුමපන ක්‍රමයෙන්ත්‍ −12ක10 සිට +12710 
දක්වා මංඛ්‍යා නිුමපනෙ කල  නක. 

  

 

යමහි එක අවාසිෙක් වනුයප ‘0’ අගෙ දනක්වීය් දීද එෙට 10000000 (−0)  ා 00000000 (+0) යලම නිුමපනෙ 

වීමයි.  

යමම නිුමපන ආකාරෙ ඉපියලන ලක්ෂෙ මංඛ්‍යා නිප පනෙට බහුලව යොදා ගීම.  

7.2.ාඑ්ක උපිාරරූපුරක උපාූපරුග   (Ones' complement representation) 
 

Sign-and-magnitude නිප පන ආකාරෙටම 

යමම ක්‍රමයපද ‘0’ මඳ ා +  ා - යලම 

අවස්ථා 2ක් ඇත. 

 

එය යින්ත්‍ යමහි අගෙන්ත්‍ −12ක10 සිට +12710 

ෙන පරාමෙ තුල පවයේන අතර ‘0’ මඳ ා 

අගෙන්ත්‍ යලම 00000000 (+0) ය ෝ 11111111 

(−0) පවතී. 

 

යමහි උදා රණයප යපන්ත්‍වා ඇයේ එකතු 

ිවරීමට අදාළ නිවනරදි පිළිතුර ලනබීමට න්  

පළමු එකතුයවන්ත්‍ ලනයබන ආනියේෙ නනවත 

පිලිතුයරහි අඩුම යවමසි බිටුවට එකතු කල 

යුතුෙ.  

 

  

-43 representation   +43 Representation 

1 0 1 0 1 0 1 1   0 0 1 0 1 0 1 1 

Nega-
tive 

43 
  Posi-

tive 
43 

ත ා
සංඛ්‍ය 

සයම  ා ගරිදිා බිටුා 8ා කින්හා ද්විම ා
සංඛ්‍යවේා්පසාූපරුග  ාක උපර.. 

Eg:-   + 76 0 1 0 0 1 1 0 0 

    

ඍ ාසංඛ්‍ය ත ා සංඛ්‍යවපා ර යදා ද්විම ා
සංඛ්‍යවා ්ු ා බිටුා රරූසයරිනිා
NOT ්ම්දමමාි දුාක උපර.. 

Eg:-    - 76 76    - - > 0 1 0 0 1 1 0 0 

~76  - ->  1 0 1 1 0 0 1 1 = - 76 

Ex:-  binary        decimal 

        11111110      –1 

     +  00000010      +2 

     ───────────      ── 

       1 00000000       0   ← ඍඍඍ ඍඍඍඍඍඍඍ 

ඍඍඍඍඍඍ 

                        +1   ←------------ ඍඍඍඍඍඍ ඍඍඍඍ 

ඍඍඍඍඍ 

     ───────────      ── 



 
 U.S.Y. laktharu  

බප//හ ෝ/ සීතාවක මධ්‍ය ම ා ිද්‍යාලය අ ිිදසාසාහ්ලලය . 

12,13 හරාණි 

7.3ා් ්ක උපිාරරූපූරක උපාූපනයගණ  (Two’s complement representation) 
යමම නිප පන ආකාරෙටම අනුව ‘0’ මඳ ා එක අගෙක් පමණක් ලනයබ්ධ. ධන මංඛ්‍යාවක් 
දනක්වීම මාමානෙ විමවිමෙ අගෙක් ආකාරයෙන්ත්‍ම දක්වයි. ඍන අගෙක් දනක්වීමට එහි ධන 
මංඛ්‍යායවහි විමවිමෙ ආකාරෙ යගන එෙට බිටු අනුමාරිත NOT යමය යුම සිදුකර ලනයබන 

පිළිතුරට 1ක් එකතු කරයි.   

 

 

 

 

 

 

 

 

මංඛ්‍යා 2ක් එහි 2හි අනුුරක අවස්ථායවන්ත්‍ එකතු ිවරීම යමහි දකුණු පම යපන්ත්‍වා ඇයේ අයුරින්ත්‍ 

සිදු කරයි. 

උදා රණෙක් යලම 52 ම  −කක හි 2හි අනුුේණ එකතුව මලකමු. 

යමහි අවමාන්ත්‍ පිළිතුයරහි MSB යවත ආනියේෙක් ඇයේ අවස්තාවන්ත්‍ වලදී එෙ යනාමලකා  රි. 

 

  

ගදමුාක්‍රම : 

1. මංඛ්‍යායේ ඇයේ සිෙලුම බිටු 

අනුුරණෙ කරන්ත්‍න 
එම අගෙට 1 ක් එකතු කරන්ත්‍න 

 

Ex:- -2 හි යදයකහි අනුුරණෙ 

Method Two (for MCQs): 

යමෙ 2හි අනුුරණෙ ලබා ගනීමමට යකටි 

ක්‍රමෙිව: 

+52 à 00110010 --------------------------------(1) 

+78 à 01001110 

~01001110     à 10110001 

10110001 + 1 à 10110010 à -78-------------(2) 

Addition (1)+(2) : 00110010 

10110010 

11100100 

 

 


